



# 共同富裕示范区建设情况如何？ 长三角一体化发展怎样推进？

## 浙江代表团新闻发言人问答实录

昨晚，中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行集体采访。黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西代表团新闻发言人出席，介绍代表团学习讨论二十大报告情况，并回答记者提问。

浙江代表团新闻发言人，浙江省委常委、宣传部部长王纲出席并回答记者提问。

王纲介绍道，浙江代表团共49名党员代表，代表着全省426万共产党员，也肩负着6500万浙江人民的重托，来到北京参加这次盛会。这三年来，整个代表团对二十大报告的讨论极其热烈、极其深入，也极其投入。浙江是习近平总书记工作过的地方，所以浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地。我们的代表们深深知道，这个报告中的各种思想、观点、方法，在浙江的大地上正在进行不断的探索和实践。我们会按照报告里各方面的部署和要求，不断深化践行。按照总书记要求的深入践行“八八战略”，把浙江的今天、明天建得更好。按照“八八战略”的要求，一棒接一棒，一波接一波去努力，党员干部群众一道努力，为浙江、为中国创造更多的创业创新的点，提供更多的借鉴、参考，尤其是在共同富裕的路上，我们要持续迭代创新，久久为功，要在中国特色社会主义共同富裕上实现先行，在省域的现代化建设上实现先行。按照总书记要求的“干在实处、走在前列、勇立潮头”，踔厉奋发、勇毅前行，在中国式现代化新征程中作出浙江应有的贡献。



### 问 去年上半年，中央赋予浙江一个重要任务：高质量发展建设共同富裕示范区。浙江在过去一年多时间内，取得了什么样的进展？未来有哪些重点工作和待解的难题？

王纲：总书记作的二十大报告中指出，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。这个报告中还有一句话，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。

从去年5月起，浙江接受了这个光荣的使命。共同富裕示范区建设是党中央、总书记交给浙江的探路任务，责任重大，难题非常多。共同富裕的核心难题和重点就是三大差距如何缩小，即区域差距、城乡差距、收入差距，这是人类共同的难题。一年多来，浙江努力探索，创新实践，扎实推进。围绕缩小三大差距，创造了一系列框架体系，创新了一系列工作方法，创造了共富型的制度安排、政策制定。同时也呈现出一些看得见、摸得着的标志性成果，初步有了一些成效。

比如缩小区域差距的问题，外界可能认为浙江比较富、比较均衡，这没错。浙江现在的人均

GDP是11万元，城乡居民收入分别连续21年、37年居全国省区第一。看起来浙江很富、很均衡，但这只是一个平均数。浙江有11个市、90个县(市、区)，不能用平均数而看不到内部还是有很大落差。90个区县中有26个山区县，土地面积占浙江的45%(将近一半)，但这26个县GDP总量只有9.65%，连10%都不到，可见浙江的区域间均衡依然是很大的难题。

我们在总书记当年创新创造山海协作工程的基础上，不断打造升级版，对26个县“一县一策”“一岛一功能”，精准分类施策，发达区县与落后区县“一对一”帮扶，力争把底板拉高。今年上半年26个县GDP增速比全省平均水平高了0.7个百分点，这个0.7是非常重要的数据，可见在整个发展态势中两极分化速度没有加快，落后地区或者山区县的发展速度在提升。各种帮扶支持对

省内落后地区实践，说个小例子，在浙江卫视，其它区县做广告是要费用的，这26个县是免费的。只要是形象广告，这也是一种帮助。

城乡差距如何缩小，也是一个大难题。老百姓感受最多的不是各个县之间GDP差距，而是交通便利度、教育水平、医疗条件。浙江是怎么做的呢？通过交通的成网成线到达末端，快速实现县县通高速、家门口15分钟上高速，农村里村村通公交，让交通不成为城乡落差的最大障碍。

同时，我们还要把农村和城市差距最大的方面拿出来弥补。比方说医疗，用城市医共体和县域医联体来解决问题。大医院和小医院结对，大医院的好医生要到农村去看病，农村的医院要连接大医院线上诊疗，共同看片，确定药方，确定治疗方案，缩短偏远地区的医疗差距。举个例子，湖州340万人，其中有37.45万人是

高血压、糖尿病患者，城里的高血压、糖尿病患者检测、药品配置都方便，农村可能会相对困难，怎么办？37.45万人全部建立档案，城乡一体化管理服务，配置政策，使得城里的老人或者慢性病患者在共享系统中跟最偏远山区同龄的老人待遇是一样的。

缩小收入差距就更难了。二十大报告里面讲，最繁重的任务还是在农村，社会主义现代化强国最短的短板还是在农村。怎么办？先富起来的村、先富起来的农民如何好好带动后富？浙江在乡村振兴中冒出了很多创新创业的好典型，比如淳安的下姜村、奉化的滕头村、安吉的余村、鲁家村，以有特点的发展产业富裕百姓。在政府的引导下，每个明星村、富裕村要带动周边，抱团发展，解决问题。所以余村带动周边4个村，下姜村成立了大下姜乡村振兴的联合党委，带动24个村，滕头村带动6个村。有好的发展

经验共享，浙江的农民出现了年轻人回乡创业，民宿农家乐各种时尚产业植入，好风景里出现了新经济，在最好的负氧离子最高的地方有科技型企业、研发中心。每个村带动另一个村复制各种发展模式。很多农村老百姓的收入这几年为什么大幅上升？因为很多人在土地的流转中，在家门口的上班中能拿到三笔钱：第一是能享受土地流转租金，第二在家门口上班能拿到薪水，第三作为集体经济入股股东的可以有股权分红，三笔钱加起来这个老百姓在农村的收入就上来了。所以我们扎扎实实通过制度创新不断地把乡村振兴的文章做深、做透、做出实效。

共同富裕是一个共同难题，不是一蹴而就的，而是要久久为功，扎实推进。既“急不得”，又“慢不得”，所以浙江踏踏实实探索，争取为全国提供启示。接下来，还有一些难题。

第一是要解决做大蛋糕，不高质量发展，蛋糕做不起来。共同富裕的物质基础就没有了，所以必须好好发展经济，做大经济盘子，要让省强民富。

第二要缩小差距，扩中提低。

第三物质富有的同时还要精神富有，所以我们要丰富精神。在农村有文化礼堂，在城里城市书房，要让大家在15分钟内享受到有品质的文化服务，品质文化生活，家门口能够吃到文化大餐。

最后是数字变革，任何生产和治理在新时代要有技术推动。所以通过数字化改革来用数字推动治理，推动服务，让老百姓实实在在地有获得感，办事方便，查询顺利。手上点一点，在屏幕上就可以实现，不用让人跑过来跑过去。

在二十大精神的引领下，浙江会持续地发力，探索创造，争取为全国作出贡献。

### 问 自2018年长三角区域一体化发展上升为国家战略以来，请问三省一市四地如何发挥各自优势、各扬所长，贯彻落实这一重大战略？

王纲：上海是长三角的龙头，所以上海是“带头大哥”。江苏的经济体量比浙江大，体量上、吨位上也是“大哥”。

提到长三角一体化，在2003年总书记担任浙江省委书记的时候，他擘画、谋划的“八八战略”里面就有一项关于长三角一体化，当时的表述是“进一步发挥浙江的区位优势，主动接轨上海，积极参与长江三角洲地区合作与交

流，不断提高对内对外开放水平。”浙江发挥优势要下大力气干，直到2018年上升为国家战略。而且总书记当年在浙江时推动了长三角省市之间党政主要领导定期会晤机制。2005年12月，长三角主要领导第一次座谈会是在杭州举行的，此后长三角各省市每年轮流在一个省市举办座谈会，务实地探讨、交流、合作、深化，融入各种项目。

浙江在融入长三角中有什么特色？

第一，浙江拥有数字化改革和数字经济先发优势，在数字长三角一体化中作出了独特的贡献。疫情暴发后，健康码首先诞生于浙江，整个长三角的数字创新区、数字长三角的发展方案，包括工业互联网平台集群的统一标准共享资源，这些工作浙江都在久久为功，持之以恒，牵头的干。包括

社保卡异地共享、文化旅游项目中长三角有1000多个项目可以通用一张卡、有139个项目是便民服务可以实现异地办理。

第二，浙江拥有民营经济发达的比较优势，在长三角高质量一体化当中，市场主体强不强决定了长三角强不强。2020年6月在湖州举办长三角党政主要领导座谈会的同时，成立了长三角企业家联盟。长三角三省一市实力最强的

100位企业家结成联盟，共拓市场，共同创新，只有企业家和市场主体创新创业不断地上升，不断地提升，才有可能使长江三角洲地区成为中国经济龙头的同时，成为世界经济的重要增长极和龙头。

第三，浙江还有山水资源的比较优势，所以我们在建设长三角的大花园。浙江七山一水二分田，既山清水秀，又有浩瀚的东海，诗画江南，活力浙江是现实图

景。一到周末，上海、江苏、安徽、福建的游客都来到浙江的美丽乡村大地上。通过“轨道上的长三角”，三省一市的重要城市之间高铁“1小时交通圈”，“包邮区”里面，在一个城市生活另一个城市工作，在这个省份上班另一个省份度周末，已经完全变成了现实。套用毛主席的词，“才饮巢湖水，又食东海鱼，万里长江随时渡，极目楚天舒。”

(来源：浙江发布)

# 社会主义核心价值观

爱国 | 平等 | 和谐 | 自由 | 富强 | 民主 | 公正 | 法治 | 友善 | 文明 | 诚信 | 敬业